

8月9日,在韩国首尔拍摄的被水淹没的汝矣岛汉江公园。 新华社发

韩国致命暴雨

大水淹进首都圈 淹进半地下室的家

专家:近年韩国基建方面几无建树

8月8日起,韩国首都圈等地区遭遇暴雨袭击,部分道路封闭、房屋浸水、地铁一度停运。截至12日6时,本次暴雨已造成包括两名中国公民在内的13人死亡,6人失踪,1492人受灾无家可归。韩国气象厅表示,此次降水已创首尔开展气象观测以来新纪录。

此次暴雨成因是什么?造成多大的损失?当地如何应对?反映出哪些问题?专家表示,作为政治、经济、科技和文化中心的首都圈居住了超过50%的全国总人口,住房无法满足需求,以至于半地下室成为选择。此次暴雨成为了韩国政府管理半地下室住房的重大考验,暴露当地政府在应对极端降水天气应急管理措施不够精准及时,相关基础设施建设方面的短板。

暴雨 半地下室住房被淹 一家三口殒命

一场“80年来最强”暴雨重创韩国首都圈。

8月8日晚,刺眼的闪电笼罩首尔上空,一场突如其来的暴雨倾泻而下。生活在首尔市铜雀区新大方站附近的中国留学生张同学,走出位于半地下室的家门看到,雨水已随着楼道倒灌,最底层的积水已经没过住客大腿。身处首尔市广津区的中国留学生罗同学,手机不断弹出公共安全警报,提醒位于低洼地区的居民躲避至安全区域。

据当地气象数据显示,8日,韩国气象厅附近站点测得1小时最大降水量达141.5毫米,3小时达259毫米,6小时则达303.5毫米。韩国气象厅表示,此次降水已创下首尔开展气象观测以来的新纪录。

韩国华侨华人联合总会会长王维月告诉记者,首尔市江南区、九老区等地势较为低洼地区受影响最深,汉江南岸奥林匹克大路等地更因路面积水,被临时封闭,地铁也一度停运。“部分站点出现了列车不停站的情况,导致平常四五十分钟的路程,开车都要两三个小时。”

据公共安全警报显示,8月10日2时起,八堂水库泄洪导致汉江水位上升,汉江边公园实行全面管制。10日午间,罗同学发现,通往汉江的多处入口已被封锁,包括汉江附近地铁站口均已拉起警戒线。

暴雨同样诱发了泥石流、山体滑坡等次生灾害。截至11日午间,首尔市和京畿道共17处轨道被淹,9处堤坝溃口,46处山体滑坡,上、下水道设施和水利设施受损各15起,南汉山城等文物受损达40起。此外,共有3755栋房屋和商铺被淹,9处挡土墙坍塌,40处泥沙淤积,泥石流25起,农作物受淹面积为305公顷。

北京航空航天大学公共管理学院副院长詹承豫称,此次韩国暴雨中出现的山体滑坡等次生灾害,与韩国首都圈的地势密切相关。“韩国从地形上看多山少平原,地势北高南低,东高西低,首都圈也有不少山,受暴雨

影响容易发生山体滑坡等次生灾害。”

王维月则揭开了当地半地下室住房的隐患。他表示,由于暴雨来袭,总会收到了部分来自中国侨胞的求助,“在韩中国人超百万,不少人选择居住半地下室,这些房子地势非常低,有许多人的房子都被淹了。”

在首尔西南部的冠岳区,暴雨夺走了居住在半地下室的一家三口的生命。

据当地媒体报道,8日晚,首尔市冠岳区一半地下室前的路面上出现坑洞,雨水不断涌入。两名邻居试图打破窗户玻璃,拯救被困于该半地下室的三人,却无法钻过窗户外的防盗铁栅栏。很快,雨水灌满房子,待抵达现场的警察和消防人员展开救助工作,并把积水抽干时,居住于此的一名48岁残疾女性和她的妹妹,以及妹妹年仅13岁的女儿均已溺水身亡。

截至12日6时,本次暴雨已造成包括两名中国公民在内的13人死亡,6人失踪,1492人受灾无家可归。首尔市、仁川市、京畿道、江原道、忠清北道、忠清南道6个地区有5963人紧急避险,其中约5000人被安置在临时住所。

9日,中国驻韩国大使馆告诉记者,在本次暴雨中,有两名中国公民不幸遇难。

背后 半地下室住房 普遍存在安全隐患

韩国首都圈为何会出现此次强降雨?

中央气象台全球气象室首席预报员周宁芳表示,“异常偏强”的冷暖气流在首尔地区交汇,是造成此次极端暴雨的直接原因。其介绍,首先,在我国东北地区有一个显著偏强的东北冷涡,涡旋系统不断“抛出”冷空气,使其持续南下,影响朝鲜半岛。与此同时,西太平洋的副热带高压较常年同期强度偏强、位置偏北,有利于温暖、湿润的季风将水汽源源不断地输送至朝鲜半岛。

此外,朝鲜半岛三面环海水汽较充沛,环流形势稳定移动

慢,水汽输送强度大且持续时间长等,导致此次降水强度超出预期。

此次暴雨也引发了公众对韩国半地下室居住环境的关注。

吉林大学行政学院国际政治专业教授王生介绍,过去韩国的半地下室只能用作仓库,不能作为住房使用,朴正熙执政时期,韩国缔造了“汉江奇迹”,经济高速发展,全国各地的人口涌到首尔,住房无法满足需求,于是才开放半地下室作为住房。“现在看来隐患还是很大的,这次暴雨也凸显出来了。”

北京航空航天大学公共管理学院副院长詹承豫则表示,韩国首都圈以占全国12%的土地,居住了超过50%的全国总人口,是韩国的政治、经济、科技和文化中心,同时房价也相对高昂,所以不少人选择住在半地下室。

然而,在暴雨灾害来临时,半地下室等地下空间存在极大的安全隐患。

“不仅因为雨水倒灌容易被淹,同时因为地下室往往缺少必要的逃生通道,所以在极端暴雨中容易引发伤亡。韩国针对此类情况也有相应的预警和疏散,但由于涉及人群较多和安置成本等因素制约,仍然存在不少的风险隐患未能及时化解。”

曾获得奥斯卡最佳影片的电影《寄生虫》,描述了居住在半地下室的穷人家,一步步向上侵蚀富裕家族,揭露韩国社会严重的贫富差距。影片引发激烈讨论后,韩国政府曾试图改善半地下室的住房条件。2020年2月18日,首尔市政府宣布,将拨款为1500户住在半地下室的居民改善住房条件,每户家庭最多可获得320万韩元(约合人民币1.7万元)资助。

分析 应急管理措施不够及时 城市排涝能力弱

此次暴雨导致居住在半地下室的一家三口遇难后,首尔市政府表示,自本周起将不再核发此类住宅的建筑许可,并要求现有住宅型态转换,给予公寓业者20年的时间,将这些地下室或半地下室改为仓库或停车场等,另

外也将在未来10年投入1.5兆韩元(约合人民币85亿元)的预算来改善排水系统,不再让这样的悲剧发生。

詹承豫告诉记者,这类政策表明韩国政府已经意识到半地下室类住房在暴雨等灾害中的安全隐患问题,从应急管理角度看,半地下室禁止居住是消除隐患的有效方式之一,但因为政策涉及面较广,落地一定会遇到阻碍。“而且从经济成本角度考虑,也很难在首都圈完全禁止半地下室的这种居住用途。”

半地下室遭水淹,韩国在基础设施建设方面的一些短板也引起关注。

詹承豫介绍,作为重要的排涝设施,韩国首都圈的排水槽和排水地下隧道存在较为明显的两类问题。“一是当前排涝设施很难适应极端暴雨情景下的超大城市排涝的需求;二是排涝设施的更新和规划推进实施不力,限制了城市的防涝排涝能力。”

由于排涝设施等原因,使得城市在极端暴雨条件下脆弱性增加,暴雨情景下排涝设施不仅很难起到排涝作用,甚至失灵后会引发雨水倒灌,进一步增加积水规模和破坏力,也会直接增加半地下室和地铁系统灌入雨水的概率。

吉林大学行政学院国际政治专业教授王生表示,近年来,韩国在基础设施建设方面几无建树。“韩国许多基础设施,都是十几年前建设的。当地自由经济发展、形成垄断之后,国家的战略目标发生了变化,民生和基础设施就相对被忽视了。”

詹承豫补充道,此次灾害也暴露了韩国灾害应急管理中一些突出的问题。韩国政府虽然在暴雨初期及时发布了山体滑坡警报,但从人员伤亡及损失分布看,仍然存在着应急管理措施不够精准和及时的问题,“比如遇难的一位中国公民是在户外施工时触电身亡的,侧面证明了针对暴雨灾害的精准预警和停工停业等应急措施仍然有欠缺。”

为此,他建议,当前韩国应当进一步细化应急预案、应急疏散和转移安置等应急措施,同时做好灾害恢复重建问题,妥善处理好遇难人员善后事宜。

暴雨曾致韩国 多起伤亡事故

◎2011年7月26日,韩国中部地区遭遇强降雨,引发部分地区泥石流。

当地媒体曾将此次暴雨称为“韩国百年不遇之暴雨”。据统计,截至当地时间当年7月30日17时,连日暴雨导致包括一名中国人在内的62人死亡,9人失踪,超1.6万人无家可归。

◎2014年8月25日,韩国釜山以及庆尚南道等地区短时间内遭遇强降雨,引发山体滑坡。

此次降雨导致众多民房和汽车被洪水淹没,铁路停止运营,一座核电站暂停运转。据统计,截至当地时间当年8月27日,特大暴雨已经导致14人死亡或失踪。

◎2020年8月1日,韩国再次连续发生强降雨。

据统计,截至8月11日6时,连日暴雨造成31人死亡、11人失踪,8人受伤,受灾人数达7500余人,报告受损设施2万余处,农田受损面积达约3公顷,超70条道路实施交通管制。韩国政府表示,此次暴雨酿成九年来最严重的水灾。

有分析指出,暴雨导致的泥石流事故多发生在山上建起光伏发电板的地方,建设过程中山林被破坏,砍树挖土工作导致土地疏松。据韩国山林厅统计,自2017年起至2020年中,韩国各地为了建设太阳能电站,砍下超232万棵树。

据新华社、《南方都市报》